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felfogásaiban, programjában nemcsak az 
egyes frakciói között, de még az egyes párt-

kormanyzat zavartalan

egvseges „ZO-sem
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Taktikázás
Debrecen, december

Nem vagyunk vele tisztában, vájjon az 
ellenzék önmagát is ámítja vele, avagy csak 
másokkal akarja elhitetni, hogy a többség­
ben a fejetlenség lelt úrrá, hogy a kormány­
zó párt elveszhette önbizalmát s hogy álta­
lában a bizonytalanság borús érzete uralko- 
dki a lelkeken. Akárhogyan is van, nem lesz 
hiábavaló szemébe nézni ennek a sugao1,ódz­
va tovább adott politikai tercierének. Mert 
az ilyen pletykálás csak a folyosó félhomá­
lyában burjánozhatik s amikor világosság 
derül rá, rendszerint már be is fejezi életét.

A holnapi napon a földmivelósügvi tárca 
megállapított fegyverszünetnek jegyében áll. 
A fegyverszünet annak rendje Cs módja sze­
rint konszummáltatik s a képvlselöház a 
megállapodásoknak megfelelőleg, a jövő évi 
állami költségvetési előirányzat elintézésé­
vel van elfoglalva.

Ahonapi napon a földmivetCsügyi tárca 
megvitatása előreláthatólag véget ér és meg 
mindig megvan a reménység, hogy a budge- 
tet az esztendő folyamán lehetséges lesz az 
ország törvényei közé beiktatni. Ha ez a 
kívánatos cél elérhető nem volna, úgy a 
pártközi megállapodások értelmében rövid 
felhatalmazás utján fog az országgyűlés gon-

Szalon-históriák
Irta: CRYZANTHÉME.

Stefániát várom teára. Megvan adva a 
parancs, hogy ma idebenn isszuk meg a teát 
az eperszin szalonban, a fehér kandalló mel­
lett. Két apró asztalkán az én szép üveggel 
bélelt arany csészéim, amiben a tea vörös 
színe oly csábítóan átvillog . . . Meg a saját 
lábán iáró szamovár asztalka a lógó vörös 
rézüsttel . . . Több semmi. Ezeket idejeko­
rán bekészitették, most egyedül lévén, csend­
ben. titokban elszívhatok egy cigarettát . . . 
Titokban miért ne? — hogy még az angol 
királynő se tudja ... A virágaimnak jót 

tesz, mert reájuk fúvóm a füstöt és eközben 
kezembe akad a szovátai emlék legyezőm. 
Fából van, egyik oldalán a lakásom, a „Má­
tyás király-villa“ másik oldalán szellemes 
emléksorok. Nézzük végig, egy cigarettát 
kitart ez is . . . , ,.

Jászai Mari kezdi: „Valóban lelke hír­
nökei, illatos virágai. A szép est emlékéül kö­
szönöm . . .“ Bizton hatalmas tubarózsa es 
fehér crizántémc-csokrot kapott tőlem azon 
a hangversenyen — ahol bájos kis Batizfalvy 
Elza énekelte: „Ez volt irva egy iapáni legye­
zőre . . Endrődi Béla szavalt. Az iró jogász 
fia. Szép nyurga, barna irói fióka . . . Mar 
már lebegteti a szárnyait ő is, a magasba ké­
szül ..........Tavaly nyáron boldog^ órák utai-
dat járva, azt mondták, gazdagságodat nem 
láttam én még sem, mert én mindig két ra­
gyogó barna szemet néztem . . . Jeles. ... 
lopva a cigaretta mellett bepislantok a sarki

doskodni az állami 
funkcionálásáról.

Az önbizalom hiányának, a fejetlenség­
nek pedig mi a többség kebelében nyomát se 
áljuk. Ellenkezőleg, látjuk azt, hogy a több­
ség vezérei: a kabinet tagjai és első sorban 
a miniszterelnök, nagy erővel és éppen olyan 
sikerrel képviselik a tárcájukat, Hogy bud- 
getbeszédeik, ezt örömmel konstatáljuk, sok 
tekintetben még politikai ellenfeleik tetszésé­
vel is találkoznak.

A nemzeti munkapárt méltó módon kivet 
te eddigelé részét a vitából. Figyelemmel 
meghallgatott, magas színvonalú beszédek­
kel gazdagította a diskusszió anyagát.

Ha pedig ezután talán nagyobb önmeg­
tartóztatást fog tanúsítani a vitában, úgy ez 
csak annak a célnak a szolgálatában fog tör­
ténni, hogy az ország idejére hozzájusson a 
megszavazott költségvetéshez. Mindez in­
kább céltudatos és gondos vezetésnek és 
parlamenti fegyelemnek a jele, semmint fe­
jetlenségnek és vezetés hiányának bizonyí­
téka.

A többségben széthullásnak, vagy csak 
disszonanciának legcsekélyebb jeTe se mu­
tatkozik. Ez a párt törekvéseiben és pro­
gramjában olyan konform és egységes, a 
minő egy 256 tagú politikai alakulás egyál­
talán lehet; mindenesetre örvendetes ellen­
téte az ellenzéknek, amely törekvéseiben,

jainak kebelén 
nos célzatú.

Csodálatos degenerálása az az érzésnek, 
hogy az ellenzék egy részében nyomban a 
bizonytalanság érzése támad fel, amint a 
parlament normális munkát végez s nem 
szavaznak névszerim a fugyivásárheiyi „nép 
gyűlés“ kérvénye fe'ett! Mi, őszintén szólva, 
az ellenzék ideges nyugtalanságát olyképpen 
magyarázzuk, hogy ők csak a maguk par­
lamenti helyzete szempontjából nervozusak 
a miatt, hogy a fegyverszünet után mi fog 
történni?

A válasz egyszerű. A kormány lanka­
datlan erővel szorgalmazni fogja a véderő- 
javaslatok elintézését. Es támogatni fogja 

öt törekvésében a nemzeti munkapártnak 
egységes és tömör tábora.

Az ellenzéket azonban egy kissé ide­
gessé teszi a kilátás, hogy ismét csak bele­
kerülhetnek a zsákutcába. Hogy újra hozzá­
nyúljanak az ország majdnem összes tör­
vényhatóságai által megbélyegzett, utálatos 
és diszkreditált technikázáshoz, melynek ma, 
háromnegyed esztendei kerékkötés után még 
a konkrét célját sem képesek megállapítani? 
Vagy elismerik-e Kossuthék a küzdelem cél­
jának az általános, egyenlő és titkos válasz­
tójog megalkotását? Vagy megelégesznek-e

tükörbe — („barna szemem van legalább tu­
lajdonképpen? . . .“)

. . . Görgey és Dessewífy athéni konzul 
nem Írtak verseket, ennél kényelmesebbek
— „és okosabbak“, mondja János báró (a 
szomszédból) mert a versírás az agylágyulás 
első tüneteihez tartozik . . .

Pfuj! de megszekiroztam ezért a mon­
dásért egy zsuki versenyen . . . Incéd! Jocks 
mann, a kitűnő muzsikus, nyomban helyre­
hozza a János báró hibáját, mikor odajegyzi: 
„köszöne a dalköltőnek gyönyörű verseiért 
. . . 1910. IX—4.“ Akkor irta. midőn a len­
gyel főhadnagygyal erre lágereztek. József 
főherceg vezette a nagy hadgyakorlatot — 
és nálunk „zsivány pecsenyéitek" nagy ve­
randánkon. . . Pékár Gyula beszédes betűi 
után egy magyar festőnő piktúráit néhány 
apró gondolat virágot . . . Tovább nem for­
gatom a legyezőt, mert jön a szép Stefánia. 
Megyek elibe, de el ne felejtsem neki megmu­
tatni az asszony! inkonzekvenciák legragyo­
góbb bizonyítékát — elő is szedem hirtelen
— fehér selyem tokban fekszik egy festett 
roccocó fehér selyem legyező, valamelyik 
„Bazár“ vers-pályázatán nyertem első dijuk 
A legyezőről irt dalok tömkelegében az 
enyém volt az első . . . És ott ón azt éne­
keltem meg, milyen szellemes ember a mi 
Kossuth Ferenciink, hogy azt irta mottóul egy 
elibe tett legyezőre: „Szélre bízta barátai 
emlékét — ki legyezőre gyű.it emléket 
Ugyebár nagyon igaza van? . . . S inve én 
mégis ...

Teljesen érthető — aszónvi következet­

lenség . . . Szélre bízni barátaink emlékét . .. 
Néha olyan jó . . . Kivált ha könnvii emlékű 
barátaink voltak. Ha tartalmasabb súlya nem 
volt egyik aláírásnak sem . . . Miért ne? 
Hát Stefániával ma eszmetársulás folytán 
Oroszvárról fogunk csevegni, ahol a Lónyai 
Stefánia lakik ... Múlt napokban a gyors­
vonaton egy érdekes kicsi főbirónéva! ismer- 
kezdtem meg aki bejáratos Oroszvárra és sok 
intimes dolgot mesélt az ottani Stefániáról. 
A nagyszerű üvegházakról és porosz kerté­
szekről, akik különösen mikor a főhercegnő 
otthon van — rengeteg virágot tartoznak {el­
küldeni naponta a vázákba, ötven-hatvan 
friss csokor jön igy naponta a szalonokba ..

Stefánia fölöttébb szereti a gyöngyvirá­
got. Azt télen nyáron nagyban kultiválják .. 
Minden csokor másféle, de csak egyféle vi­
rágból lehet. így egyik mind rózsa — másik 
mind orchidea, vagy oleánder, szegfű, primula 
narcissa, tazetta és még ki tudja ml. mi nem? 
Szívesen megmustrálnám őket egyszer, csak 
módomban lenne.

Szegény Lónyai sokat szenved a reumá­
tól, egészen összement cgyidőben ez a daliás 
ember. Stefánia annál frissebb rózsásan néz ki 
— és ha némi távolból nézik, még mindig kü­
lönösen varázsos asszony megjelenését kelti 
... Jó régen volt pedig — iskolás kis ele­
mista koromban láttam Rudolf trónörökös 
karján egy gördényi vadászat alkalmával, 
mikor friss asszony volt . . . Tetszett ne­
kem a szőke hajkoszoruja, a keskenvvágásu 
szeme, de főleg a neve: Stefánia . . .

Megyek, az én Stefánián jön . . .
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Justhék a testvérpár! nemzeti követeléseinek 
kielégítésével?

íme, a nyugtalanság természetes indo­
ka! A kilátás, hogy a véderővel együtt is­
mét napirendre kerül az ellenzék teljes meg- 
hasonlása, a baloldal fejetlensége vagy, ami 
ezzel egyre megy: sokfejiisége és szétzül- 
löttsége.

Vájjon nem nevetséges taktikázás-e az, 
ha ilyen körülmények között éppen a balol­
dalról akarják elhitetni, hogy a többség elve­
szítette az önbizalmát? Igazán nincs rá oka.

Serényi Béla gróf 
a magyar földmivelésiigyről

A képviselöház ülése.
A földmivelésiigyi tárca költségvetése 

tárgyalásának befejezése előtt ma Serényi 
Béla gróf földmivelésiigyi miniszter nagy 
beszédet mondott, amely nemcsak értékes 
belső tartalmával, de szónoki szép külső ior- 
májával általános figyelemmel és nagy tet­
széssel találkozott. A miniszter mint orszá­
gos ügyet — kiemelve a pártpolitika keretei­
ből — kezelte a földmivelésügy kérdéseit. 
Rámutatott, hogy a földmivelésügy gyenge­
sége esetén a többi termelési ág sem gya­
rapodható. E tétel igazságát mindenki elis­
meri. A beszédben nyújtott programból két­
ségtelen, hogy a miniszter nagyszabású in­
tézkedéssel akarja a magyar földmivelés- 
iigyet emelni. Az uj törvényjavaslatoknak 
egész sorozatát jelentette be. célirányos, 
hathatós intézkedések és tervek egész lán­
colatát kívánja megvalósítani. E bejelentett 
javaslatok közt vannak az erdőügyről, a le- 
gelőügyről, a birtokszabályozásokról, az 
élelmiszerhamisitásról, a borközraktárakról 
készülő törvényjavaslatok. Nagyfontosságu 
volt ama bejelentés is, hogy a kormány az 
állami fürdőket tőkeerős külföldi társaság­
nak adja bérbe, ami által reméli a fürdőügy 
fejlesztését, az idegenforgalom fellendülését. 
Tetszéssel találkozott az a bejelentés is, 
hogy a totalizator adóját fel fogja emelni s 
a többletet a testi nevelés és embersport fej­
lesztésére fordítja.

Az általános tetszéssel fogadott beszéd 
után a Ház általánosságban és részleteiben 
is elfogadta a tárca költségvetését.

Návay Lajos elnök fél 11 órakor nyitja 
meg az ülést.

Az elnöki előterjesztések és irományok 
bemutatása után rátért a ház a földmivelés­
iigyi tárca tárgyalásának folytatására.

Serényi Béla gróf földmivelésiigyi mi­
niszter válaszol a vita során elhangzott be­
szédekre és megemlítette, hogy az argentí­
nai hús behozatalát azért engedte meg, mert 
ezt a nemzetre nézve szükségesnek tartotta. 
Olcsó népszerűségre tehetett volna szert, ha 
olajat öntött volna a tűzre, ezt azonban ál­
lamférfiul szempontból nem tartotta helyes­
nek. (Helyeslés a jobboldalon.) Az argentí­
nai hús kérdéséről ma bővebben nem nyi­
latkozik, mivel az osztrák kormánnyal a tár­
gyalások még folytatódhatnak és ennek sem­
miféle nyilatkozattal elébe vágni nem akar, 
hanem kéri a Házat, illetve az ellenzéket, 
hogy bírálatát tartsa fenn addig az ideig, a 
mig ez ügyben érdemleges választ adhat. — 
(Helyeslés.)

Megemlíti, hogy Paizs Gyula beszédé­
ben azt mondta, hogy ő a miniszterelnökkel 
egy bizonyos kérdésben nézeteltérésben vo’t 
még sem mondott le. Fenntartja magának a 
jogot, hogy ha valamely kérdésben nézetel­
térése volna a kormányelnökkel, akkor ő 
maga vonhassa le magának a konzekvenciá­
kat, anélkül, hogy bárkitől is elfogadna uta­
sításokat. (Helyeslés a jobboldalon.) Poló- 
nyinak a totalizator kérdésében benyújtott 
határozati javaslatát elfogadja, kéri azonban 
a Házat, hogy az erre von tkozó javaslatot ő 
tehesse meg. mert ebben az igazán fontos 
kérdésben más szintén fontos tényezők meg­
hallgatása nélkül nem intézkedhetik. (He­
lyeslés.)

Rátér azután arra a programra, amelyet 
a közeljövőben megvalósítani akar. A ma- 

1 gyár kopár erdőterületeket úgy a kincstári, 
mint a szegényebb sorsú erdőbirtokosét az 
állam fogja biztosítani, (Helyeslés.) ez kíiiö- 

; nősen Erdély területén sürgősen szükséges. 
Az állami erdők fakereskedelme csak úgy 

1 válhat intenzivebbé, ha ezeket a területeket 
j vasutakkal kötjük össze, erre azonban köriil- 
I belől 25 millió korona volna szükséges, igye- 
’ kezni fog a pénzügyminiszterrel ebben az 
irányban tárgyalásba bocsátkozni, ez azon 
ban nem megy majd olyan könnyen, ahogyan 
ő szeretné, pedig szociális szempontból is 
szükséges volna az állam fa szállítását hoz 
záférhetővé tenni. A legelők kérdésének (ej 
lesztésénél megemlíti, hogy ezt is a sürgő 
sen megoldandó kérdések közé sorozta. Az 
állatállomány Magyarországon az elmúlt 
években nem valami kedvező volt. innen van 
a hushiány is. Nem az a feladatunk, hogy 
ezen sopánkodjunk, hanem segítsünk. iHe 
lyeslés.) Ennek a kérdésnek egyik megoldó 
sát már az fogja képezni, hogy ő, a minisz 
tér elrendelte, hogy négyhetesnél fiatalabb 
borjut eladni nem szabad.

Áttért ezután a szőlészet és borászat 
kérdésére. A bortörvényt továbbra is szi 
goruan megtartatja. Kilátásba helyezi tiz 
borközraktár felállítását. (Helyeslés.) Jobb 
szereti, ha bort és nem rossz pálinkát iszik 
a szegény néposztály. A Tokajhegyalja vi­
dék bortermelőinek nagyobb állami kedvez­
ményt helyez kilátásba. A kertészet kérdé­
sét a méhészet kérdésével óhajtja egyszei- 
re megoldani. (Helyeslés.) A hazai fürdők ál­
lami kezelésbe való vételénél megjegyzi, 
hogy ezt nem tartja helyes eszmének. El­
lenben ő már tárgyai egv társasággal, a 
melynek nemcsak magyar, hanem külföldi 
tagjai is vannak s igy reméli, hogy egyes 
állami fürdők bérbeadásával az idegenfor­
galmat is emelni tudja. (Általános helyeslés.) 
A terményhasznosicás törvényét revideálni 
kell, ez azonban nagy tanulmány tárgyát ké­
pezi, igéri azonban, hogy erről is rövidesen 
tájékoztatni fogja a Házat. Kéri a javaslat 
elfogadását. (Hosszantartó helyeslés a jobb­
oldalon. A minisztert sokan iidvözlik.)

A miniszter beszéde után a Ház általá­
nosságban elfogadta a költségvetést s meg­
kezdte a részletes tárgyalást, amelynél 
Mándy Samu, Hock János, Zborav Miklós, 
Batthyány Tivadar rövid felszólalása után 
Serényi Béla gróf válaszolt igen röviden, 
mire a képviselőház részleteiben is elfo­
gadta a javaslatot.

ii no launmeiitor 
és a Közgazdasági Bank fúziója

A Debreceni Első hivatalos kommünikéje
Mint mai számunkban jeleztük, a Deb­

receni Első Takarékpénztár és a Közgazda- 
sági Bank fúzióját a folyó hó 29-ikére ösz- 
szehivott rendkívüli közgyűlések fogják 
szankcionálni. Erről a Debreceni Első igaz­
gatósága a részvényeseket egv kommüniké­
ben tájékoztatja, melyet itt teljes szövegében 
közreadunk:

Köztudomású dolog, hogy hazánk gaz­
dasági és kereskedelmi életében pénzintézete­
ink igen fontos feladatok teljesítésére vannak 
hivatva. A közelmúlt éveik általános fejlődése 
örvendetes bizonyságát mutatja annak a tény 
nek, hogy pénzintézeteink ezen közhasznú 
szerepköreiket csakugyan hiven be is töl­
tötték. A kiindulási pont természetesen első­
sorban a fővárosi nagy pénzintézetek multjá 
ban és hatalmas erejében keresendő, de a leg­
újabb idők már egyes vidéki városokat is 
igen figyelemreméltó kereskedelmi közpon­
tokká formálták ki, amelyekhez a legközvet­
lenebb környezet és a közelebbi vidék hitel­
igényei szinte ösztönszerüleg vonzódnak.

Debrecen szabad királyi város ebből a 
nemzet-gazdasági munkából mindig ki vette 
részét és biztosra vehetjük, hogy már a közel 
jövőben is, amikor mint egyetemi város ujab 
és újabb feladatok megoldása előtt fog állni:

fokozottabb tevékenység kifejtésére kend 
utalva.

Ha a Debreceni Első Takarékpénztár 6j, 
éves élettörténetére visszapillantunk, azt t;i 
láljuik, hogy ezen pénzintézet eszközeivel, ve­

hetőivel, működésével és eredményeivel elvi- 
tázhatatlanul hozzájárult nemcsak városunk" 
hanem nagy vidéke hiteléletének megalapozá­
sához és hatalmas kifejlesztéséhez. Azonban 
a viszonyoknak épen ezen nagyarányú vál­
tozásai között, amikor látjuk a jövőben reánk 
várakozó folyton növekvő feladatokat, ami­
kor érezzük, hogy a fontos munka sok’olyan 
eszközt igényel, amelyekkel intézetünk ma 
nem teljes mértékben rendelkezik: szüksé­
gesnek tartjuk erőink, összeköttetéseink oly 
mérvű fokozását, amely mellett egyfelől in. 
tézetünik régi múltjának méltó folytatását 
biztosítva lássuk, másfelől pedig a reánk vá­
rakozó közgazdasági feladatoknak minden 
irányban képesek legyünk megfelelni.

Örömmel jelentjük tisztelt részvényese­
inknek, hogy hazánk legrégibb és egyik leg­
első pénzintézetével a Pesti hazai első taka­
rékpénztár egyesülettel, valamint a helyben 
20 év óta általános bizalmat élvező Közgaz­
dasági Bank r.-t.-gal sikerült olv bensőbb 
kapcsolatot létesíteni, amely kapcsolat segít­
ségével nagyarányú fejlődésre tisztelt rész­
vényeseink a legnagyobb bizalommal gondol­
hatnak.

Ezen intézetek vezetőivel megállapodás­
ra jutottunk arra nézve, hogy a Közgazdasági 
Bank 1912. január 1-től kezdve összes üzlet­
köreivel, vagyon- és tehertételeivel a Debre­
ceni Első Takarékpénztárba beolvad. A tő­
keerő igy létrejött egyesítéséhez a Pesti Ha­
zai Első Takarékpénztár olv módon nyújt 
segédkezet, hogy az egyesülés keresztülvite­
léhez szükséges 3000 drb uj részvényünkből 
1200 drbot tárcájába átvesz, hiteligényeinket 
a legmesszebbmenő figyelemmel ellátja s In­
tézetünk vezetésében tapasztalataival és ta­
nácsaival rendelkezésünkre áll.

Anyagi és szellemi tömörülésről van te­
hát szó, oly műveletről, am elv részvényese- 
'ink érdekeit épp oly mértékben védelmezi, a 
mily mértékben üzletfeleink bizalmát fokozza 
s igy jövőnk fejlődési lehetőségeit biztosítja.

A fent említett két intézet vezetőségével 
kötött egyesülési szerződés pontozatait az e 
célból folyó hó 29-én délután 4 órára össze­
hívott rendkívüli közgyűlésünkön teli es egé­
szében meg fogjuk ismertetni t. részvényese­
inkkel. Ez alkalommal szives tájékozódás cél 
jából ezen szerződés fontosabb részeit a kö­
vetkezőkben van szerencsénk közölni;

Intézetünk az 1912. január 1 -vei meg­
szűnő Közgazdasági Bank R.-T. 7000 drb 
200 K 11. c. részvényeit bevonja s ezek ki­
cserélésére 3000 drb Debreceni Első Fakp.-i 
500 K n. é. uj részvényt bocsát ki. Minden 7 
drb Közgazdasági Bank részvényért 3 drb 
Debreceni Első Takarékpénztári részvényt 
szolgáltatunk ki, a hétnél kevesebb Közgaz 
dasági Bankirészvénnyel bírók pedig meg­
felelő részigazolványokat kapnak, (és pedig 
l—1 Közgazdasági banki részvényért há­
rom darabot) melyek egyesithetök. Oly 
Közgazdasági Bank részvényeiket, ame­
lyeknek birtokosai a fenti cserét nem akar­
ják, az e célra alakított svndikatus dara­
bonként 360 K (a részigazolvánvokat dara­
bonként 120 K) készpénzért beváltja.

Intézetünk igazgatóságába és felügyelő 
bizottságában a Pesti Hazai Első 1 akareK- 
pénztár delegáltjai és a Közgazdasági Bans 
jelenlegi vezetősége részére megtelő helye 
tartunk fenn.

Végül ezen egyesülettel kapcsolatosan 
az intézetünk kezdeményezése folytán ez 
évben megalakult „Bank- és Va//ouz/e

R.-f.“-nak hozzánk, mint anvaintézethez 
való benső kapcsolatát fokozottabb mértek- 
ben kívánjuk biztosítani.

Fentiekben kötelességszerüen megis­
mertettük ezen nagyjelentőségű művelet fon­
tosabb részleteit. Teljes mértékben át va­
gyunk hatva attól a meggyőződéstől, hogy - 
tervbe vett egyesülés a Debreceni Első Taka­
rékpénztár régi nagy múltjának jövőbeni fej­
lesztésére, valamint az igen tisztelt részvé­
nyeseink érdekeinek megóvására és tova
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ápolására igen értékes befolyást fog gyako­
rolni. Bizalommal fordulunk ezek alapján tisz 
telt részvényeseinkhez: szíveskedjenek folyo 
hó 29-én megtartandó rendkívüli közgyűlé­
sünkön megjelenni s javaslatainkat határo­
zattá emelni.

Debrecen, 1911. december 14-én.
Kiváló tisztelettel

A Debreceni Első Takarékpénztár 
igazgatósása.

A művész főherceg regénye
Henrik Ferdlnánd szabadságon.

Azok, akik a felfelé törekvés utjai közül 
azt választják, amelyen címet, rangot és

1 kereskedelmi kamara közgyűlése1
(A budapesti kereskedelmi kikötő és a Duna- 
Tiszu csatorna. — A vaggonhiány. — Epi- \ 

tési bíróságok. — Vásár- és vámügyek.)
A debreceni kereskedelmi és iparkamara 

ma délután tartotta ezévi utolsó, hatodik köz 
gyűlését a helybeli és vidéki tagok élénlk ér­
deklődése mellett Szent-Királyi Tivadar el­
nöklete alatt.

adjuk e nagyszabású naptárt, mely a ka­
rácsonyi könyvpiacon szenzációszámba 
fog menni. Előfizetéseket elfogadunk bár­
mely naptól kezdve.

Ssinhii és attéuel

A színház misora:_________
CSÜTÖRTÖK: Ártatlan Zsuzsi, operett. Be- 

leznay Margittal. (C bérlet.)
Az elnöki előterjesztsek során Szávay ^NTEK- vígjáték. Bemutató előadás

Gyula titkár a kamarai székház építkezésé-1 'A bérlet.)
nek előhaladásást ismertette. Bejelentette, 
hogy a kamara jövő évi költségvetését a ke­
reskedelemügyi miniszter változatlanul jóvá­
hagyta.

Részletesen ismertette továbbá a buda­
pesti kereskedelmi kikötő országos közér-

SZOMBAT: Papa, vígjáték. (B bérlet.) 
VASÁRNAP: Délután BÁetydr kendője, nép­
színmű. Este Kis gróf, operett ( Kisbérlet.)

méltóságot lehet kapni, méltán nyitják ke- dekli tervét; javaslatára a közgyűlés kivána-
rekre értetlen szemeiket, ha a Henrik Ferdi­
nand főherceg esetét olvassák. A főherceg 
ugyanis ahelyett, hogy udvari méltóságával 
és összeköttetéseivel élni akarna s szélvész 
rohamban haladna felfelé a katonai rang­
létrán, félreteszi az aranyzsinóros atillát és 
kezébe veszi a vándorbotot. A marsai botot 
dobja el, hogy megfoghassa a festő palettát 
s puccos udvari dámák helvett a müncheni 
festőtermek kicsi modelljeinek a termetében 
és üde pázsitos nézésében akar gyönyörködni. 

Igazi müvészkedélv ez a toskániai házból

tosnak találta ennek sürgős megvalósítását 
és újból hangoztatta a Duna-Tisza csatorna} 
szükségességét, kiemelte a szolnoki torkolat \ 
fontosságát.

Ugyancsak Szávay Gyula javaslatára a 
kamara erkölcsi támogatását nyújtja a deb-!

A képkiállitás megnyitása
A Miipártoló Egyesület kiállítását ma dél 

előtt 12 órakor nyitotta meg Weszprémy 
Zoltán egyesületi elnök.

Már 11 órakor gyülekezett a közönség 
a városháza dísztermében, a kiállítás nagyobb 
helyiségében és 12 órakor mindkét teremben

gépjavító telep tisztviselői és szépszámú előkelő közönség gyönyörködöttrécém mav. _ . 
munkásai számára, azon törekvésükhöz, 
hogy maguknak külön lakástelepet lésesit-1 
senek.

Rác Lajos dr. s. titkár ismertette a ka-1 
mara akcióját a vasúti vaggonhiány ügyében.

származott főherceg. Évek hosszú során át Az országszerte mutatkozó kocsihiány leg
tartózkodott Párizsban, maid Münchenben és 
annyira megszerette a művészetet, hogy most 
teljesen hátat akar fordítani a hadseregnek, 
amelynek ma még aktiv tagja.

Ä főherceg — mint egy félhivatalos ka­
tonai kőnyomatos lap jelenti — hosszabb sza 
badságot kapott katonai hatóságától és e 
szabadságidő alatt minden illetményéről le­
mondott.

Egyes hírforrások e mögött a lépés mö-

inkább pusztító mértékben mindig ezen a vi­
déken mutatkozik. A kamara ismételten or­
voslást és segítést sürgetett.

Több ipari tanfolyam létesítése van elő­
készület alatt a kerületben, melyekhez a ha­
mar részben anyagilag is járul.

Beható vitát keltett az épitő-ipari követe- 
lések biztosításának kérdése, amely tekinte­
tében a kamara az építtetővel szemben bízó- 
nyos jelzálogos biztosítékokat, a fővállallko-L.gyes mnvrrasu'K c iiiukuu a íopw mv- -------r° v , ev

gött romantikus szereim^regényt jejtenek -^^SálSáía speciális építési bíróságokat
sürget. A biztosítás módozatok tekintetébens kapcsolatba hozzák a főherceget egy műn

cheni polgár leánynyal, aki iránt állítólag i \ szerint aleg-kemély szerelemre gyuledt és elhatározta, hogy <> V m* ™ yoka tett ™lvek szmnt alegke
feleségül veszi.

Ezt a szándékát bejelentette anyjának 
is, aki azonban tartott attól, hogy a király 
haragját magára zúdítja és nem közölte azt 
az udvarral. Ugyanis a Wölfling Lipót esete 
még élénk rezignációval él itt s egy újabb 
messaliance már megbocsáithatatlannak Iát 
szott. Sokáig tartottak a tárgyalások Mün­
chen és Salzburg között. meU a főherceg 
egyáltalában nem akar visszatéri Ausztriába. 
Alice nagyhercegnő semmi áron sem egyezett 
bele fia házassági tervébe. A főherceg ekkor 
bejelentette édesanyjának, hogy lemond a fő­
herceg! rangról és — mint fivére tette — el- 
veszi szerelmesét. Ekkor azonban közbelép 
tek az uralkodócsalád többi tagjai, családi 
tanács volt és elhatározták, hogy a legszigo­
rúbban fognak eljárni a főherceggel szemben. 
Tudtára adták, hogy ha nem mond le terve­
rői és feleségül veszi a leányt, megtagadnak 
tőle minden támogatást és egy 
radékot sem adnak néki.

Természetesen mindezeket a feltevése 
két tartózkodással kell fogadnunk, az azon­
ban ktéségtelen, hogy Henrik Ferdinand el­
határozta, hogy visszavonul a katonai élettől. 
Megkérte a királyt arra, hogy a rá nézve na­
gyon terhes katonai szolgálattól mentsék fel 
é sadjanak neki módot arra, hogy mint polgár 
ember Münchenben élhessen és életét a mű­
vészetnek szentelje. Hivatkozott arra, hogy 
mértékadó művészek is elismerik, hogy van 
tehetsége a festéshez, hagyják tehát ot Mün­
chenben. A király hozzájárult ehhez.

így a 33 éves főherceg már a napokban 
elhagyta az osztrák fővárost s visszatér régi 
cimboráihoz, a-földiekben szegény, de lelkiek­
ben annál kincsesebb bohémekhez, akik ugyan 
nem fogják kikiabálni eget verő zseninek, de 
azt sem fogják a szemére vetni, hogy vala­
mikor — főherceg volt.

München és Párisi A te cigánvtanyád 
mégis csak felér egy — királysággal!

vesebb megterheléssel aránylag legtöbb biz­
tosítás érhető el.

Tudomásul vette a közgyűlés a ka-rá-

a kiállított képekben és tervekben.
12 órakor Weszprémy Zoltán egyesületi 

elnök igen szép, tartalmas megnyitó beszé­
det mondott. Vázolta, hogy milyen nehéz 
volt a közönséget a művészetnek megnyerni, 
ami nem egészen ugyan, de mégis ió részben 
sikerült. Legutóbb arra határozta el magát a 
Miipártoló Egyesület, hogy idegen segítség 
nélkül debreceni festők müveiből alkot kiállí­
tást. A debreceni művészgárda igen szép al­
kotások egész tömegét hozta ide.

Beszédét e szavakkal fejezte be:
Igaz örömömnek adok kifejezést s 

köszönetemet fejezem ki az érdeklődő jelen­
lévő hölgyeknek s uraknak s kérem még fo­
kozottabb pártfogásukat egyesületünk szá­
mára. Szívből üdvözlöm a festőgárdát s a 
mélyen tisztelt közönséget s mint az egyesü­
let ezidei elnöke a kiállítást ezennel megnyi­
tom.

A közönség nagy tetszéssel és éljenzés­
sel fogadta a beszédet.

A Miipártoló Egyesület nemes célt szol-
csony előtti vasárnap munkaszünetének fel- | gált már akkor is. amikor budapesti ^müve-

kereskedelemügyifüggesztésére vonatkozó 
miniszteri rendeletet.

Radó Rezső dr. fogalmazó ismertette a 
legutóbbi közgyűlés óta érkezett államsegé­
lyes döntéseket, melyeik szerint több ipar- 
üzem részesült újabb gépsegélyben.

Balkásy község 
augusztusra thelyezés 
revételt nem tett. Szabolcsvármegve kövezet 
vám szabályozására a kamara újabb javasla­
tot fog készíteni. Nagybánya város kövezet­
vám szabályzata tárgyában közgyűlés a tér 
vezeti tételek mérséklését javasolta. A haj- 
dumegyei kéményseprőknek helyzetük javí­
tására és a szabályrendelet megváltoztatásá-

ket mutatott be közönségünknek, mig ha sok 
selejtes is volt köztük. De most. amidőn már 
önállóság terére lépett, amidőn teljesen sa­
ját erejéből akarja rendezni tárlatait úgy a 
helyi, mint az idegen művészek munkáiból s 
más alkotásaiból, most megérdemli az elisme- 

jumusi vásárjának I rést s megérdemli, hogy nagy tervének teljes 
ellen a kamara ész | sikeres megoldásában segítségére legyen a 

közönség s a város egyaránt. Megérdemli, 
hogy a kultúrpalotában minél hamarább ál­
landó helyiséget kapjon, hogy a helyiség 
gondjával ne kelljen küzködnie s ne akadá­
lyozza törekvésében ez a kérdés többé.

Megnyitás után a polgármester vezeté­
sével az egész városi tanács megtekintette a

moryt,nfftmmiK I ra nyilvánuló mozgalmát a közgyűlés felter-1 kiállítást s elismerésüket fejezték ki a látot- 
S7viá liesztéssel támogatja. Végül számos iparjogi tak felett. Ez a momentum igen kellemesen 
Krajcár evja- ■............... órmfpttp mrv a he vhe i művészeket, mint aesetben mondott véleményt a közgyűlés.

NAPTÁRUNK, a Debreceni Független Újság 
Képes Naptára nehány nap múlva meg 
fog jelenni, olyan gazdag tartalommal, 
mint a milyennel vidéken naptár nem je 
lent meg még soha. Természetesen elő­
fizetőink ezen páratlanul álló naptárunkat 
ingyen kapják s az Karányora mindenki­
nek a birtokában lesz. Csak arra kérjük 
t. előfizetőinket, ne türelmetlenkedjenek, 
mert a nagy tömeg és azon körülmény, 
hogy a naptár vaskoaságánál fogva olyan 
nehéz, hogy kihordó asszonyaink csak 
igen korlátolt mennyiségben vihetik egy 
egy napon szét, úgy, hogy a kézbesítés 
mintegy 8 10 napot vesz igénybe. Cim 
tárunkat is nagyon kibővítettük. Ezúttal 
figyelmeztetünk mindenkit, akit illet, hogy 
hátralékos előfizetőink a naptárt csakis 
tartozásaik kiegyenlítése után kapják meg. 
Nem előfizetőknek naptárunkat nem ad­
juk. Uj előfizetőknek, ha legalább egV 
negyedévre előfizetnek, szintén ingyen

érintette úgy a helybeli művészeket, mint a 
közönséget is s a megelégedésnek számos 
szavát hallottuk a teremben.

A kiállítás pedig büszkén hirdeti, hogy 
Debrecen elérkezett az átalakuláshoz s hogy 
városunk rohamos léptekkel halad a kultúra 
megértése, elismerése felé s megtesz mindent 
amit megtennie kell, hogy helvét az első 
magyar vidéki város helyét megőrizze.

A máramarosszigeti színház Zilahyé.
Máramarosszigetről táviratozzák nekünk: A 
máramarosszigeti sziniigyi bizottság ma dél­
után népes ülést tartott, melyben a városi 
színházat egyhangúlag ismét Zilahy Gyulá­
nak, a debreceni színtársulat igazgatójának 
adták bérbe. A máramarosszigetiek döntése 
ily formán csak erősiti azt a bizalmat, mely- 
lyel Zilahy Gyula igazgatásának a debrece­
ni színházlátogató közönség minden rétege 
őszintén adózik.

Ártatlan Zsuzsi. Telt ház előtt ment ma 
este a szezon sláger-operettje, az Ártatlan 
Zsuzsi kevésbbé jó előadásban, mint egyéb- ■
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kor. Mintha a színészek a hidegségükkel 
csökkenteni akarták volna azt a valóban szép 
nagy sikert, amelyet Beleznay Margit ma

Kis gróf. A népszerű operett, mely a! 
debreceni közönségnek kedvenc operettje, va j 
sárnap este rendes helyárakkal kerül színre.;

miivészi, kedves játékával, bájos egyénisé- 1 A vidékről jönni szándékozókat figyelmezteti
' az igazgatóság, hogy ez előadásra jegyeiket 
idöelőtt váltsák meg. Páholyok és a jobb 
támlásszékeket már most árusít előre a 
pénztár. 1 ^

A Bonbonniere tagjai ma búcsúznak el 
a közönségtől, ma mutatják be páratlanul ál­
ló művészetüket utoljára, Georg Hartmann 
illuzionista, Bros Matthew's néger táncos 
pár, Medgyessy Jancsika és Zolika, a 6 és 7 
éves zeneművészek. A bucsuestély kereté­
ben színre kerül a „Szép szőrme kirakat" 
c. piros színdarab, amelynek frappáns hatá­
sa volt már ezideig is. A piros (intim) műsor 
veretében fellépnek még Sziklay Benő, Har­
kányi Manci, Zulajka, Kállai Sándor. Kamm a 

rvay Rudi és Ihász Gizi. Előadás után a 
Bal-Tabarinban tánc és cigányzene reg­
gelig.

gével. gyönyörű énekével aratott. Az egyiit 
tes melegségének hiánya mellett kettős ér­
deme Beleznay Margitnak, hogy a közönség 
a legbájosabb, a legkedvesebb Ártatlan Zsu­
zsiban gyönyörködhetett. A művésznő tem­
peramentuma. játéka, tánca és éneke megér­
demeltek minden tekintetben azt az iinnep- 
lésszerii tetszésnyilvánítást, tapsot, amely­
ben ma része volt Beleznay Margitnak. El­
ragadóan szép, elegáns toaletteket is muta­
tott be szerepében Beleznay Margit, akinek is 
mételjük, nagyon, nagyon fényes sikere volt 
ma este. Partnerei, Így Bréczi Ernő a legke- 
vésbbé sem járultak hozzá az. est sikerének 
emeléséhez s játékuk azt a benyomást kel­
tette. hogy egyenesen a művésznő sikerét 
akarták kisebbíteni. Mellette csak Kassay 
volt jó. A mai előadás kapcsán meg egy meg­
jegyzésünk van, amely nem a színpadra vo­
natkozik. Újabban ugyanis, rendszerint a C) 
bérletben a páholy-közönség egy részénél 
szokássá vált, hogy a páholyaikat társalgó 
szobáknak rendezik be. Egyes páholyokban 
valóságos zsur van s az előadás alatt oly 
vígan és hangosan kacagnak és beszélget­
nek, hogy a közönség többi része alig él­
vezheti az előadást, mert az előadó személy­
zet hangjába folyton belekellemetlenkedik a 
páholyokból kitörő zaj, fecsegés, lárma hang­
ja. Lehet, hogy ez a dolog „ellőkellő", de 
kellemetlen és zavaró. Úgy hisszük, a szín­
házlátogató közönség érdekében ennek a 
szokásnak véget kellene vetnie, akár a rend­
őrségnek, akár az igazgatóságnak. (in.)

A Zenekedvelők Körének péntek esti 
hangversenye. A brüsszeli vonósnégyes hol­
nap, péntek este tartandó hangversenye pont 
8 órakor kezdődik. A még meglevő jegyek 
Hegedűs és Sándor könyvesboltjában kapha­
tók, valamint este a pénztárnál.

Papa. Pénteken este premier előadás 
lesz : debreceni színháznak. A Papa című 
pompás vígjáték kerül bemutatóra, melynek 
ötletes meséje a következő:

Első felvonás. Larzac gróf váratlanul 
megjelenik a faluban, ahol huszonött évvel az­
előtt elhelyezte fiát, Jeant, akivel egy szép 
művésznő ajándékozta meg. de akit azóta 
nem látott. Gondoskodott róla anyagilag, de 
egyébként nem törődött vele. Most aztán 
egyszerre, amikor a kor súlyát kezdi érezni, 
vágyakozni kezd a fia után. Jean nincs oda­
haza és a gróf megbízza a helység papját, 
hogy majd küldje utána a fiút Párisba. Jean 
nem nagyon örül a meglepetésnek. Megelé­
gedetten és boldogan élt eddig. Nagy vonzal­
mat érez Georgina kisasszony, egy roman 
kalandor szép leánya iránt, aki szintén jó 
szemmel nézi őt. Igazán azonban a kis Jeanne 
szereti Jeant, de ez alig vesz tudomást a ked­
ves falusi leányka érzelmeiről.

Második felvonás. Apa és fiú találkoz­
nak, de már az. első napon összekülönböznek. 
Larzac hallani sem akar Georgináról, Jean 
pedig kijelenti, hogy ő senki kedvéért nem 
mond le szerelméről és inkább visszamegy 
falujába. Larzac elhatározza, hogv levélben 
jól megmondja a véleményét Georginának 
akit kalandor atyja méltó leányának tart 
Georgine azonban megjelenik és teljesen meg­
hódítja Larzacot. Az apa erre elhatározza, 
hogy felkeresi a fiát és beleegyezik a ha 
zasságba.

Harmadik felvonás. Jean hamarosan 
észreveszi, hogy menyasszonya, akit Larzac 
kisért hozzá, egészen megváltozott. Észre 
veszi azt is, hogy Georgina és Larzac meg 
szerették egymást, ö maga egyre jobban 
kezd vonzódni Jeanne-hoz és igy könnyű 
szívvel mond le Georgináról. Larzac boldo­
gan fogadja el Georginát és végül is ő szól 
hálásan a fiához; „Köszönöm, — papa!"

A kitűnő újdonságban Zilahv Gyula, "1. 
Csige Bözske, Vajda Ilonka, Bérei Ernő, Désl, 
Ligeti játszanak nagyobb szerepeket.

Vasárnap délután mérsékelt helyárak­
kal 3 órai kezdettel „Betvárkendőie" nép­
színmű kerül színre. Ez előadásra jegyek elft- 

, re válthatók a színházi pénztBárnál.

Eli deinem" hadnagy szökése
Sikkasztott a hadnagy ur.

Az aranyos, fényes tiszti életnek, a ra­
gyogásnak, tekintélynek és a napon való 
xötelező sütkérezésnek megint uj áldozata 
van. Megtévedt egy hadnagy, aki azt hitte, 
hogy az élet minden káprázata az övé s 
logy azt a tekintélyt, melyet az aranv por- 
tupé kölcsönöz, még akkor is kötelessége vé­
delmezni, amikor már elfogyott minden esz­
köz, amivel annak fényét megtartani tudja. 
<ét kézzel szórta a pénzt, ha keze ügyébe 
akadt s mikor minden forrás kiapadt, oda 
nyúlt, ahová az ezred pénze volt elhelyezve. 
Sikkasztott.

Egy darabig csak betömte a támadt 
rést s apró-cseprő kölcsönökkel pótolta a 
szembeszökő hézagot, végül azonban meg­
szűntek ezek a segélyforrások is s a legkö­
zelebbi zsoldfizetés ijesztően közeledett. — 
Lótott-futott ismerőseihez, barátaihoz, hiá­
ba. A rokonai is kimerültek teljesen. Kétség- 
beesésében aztán végzetes lépésre szánta 
el magát. Anélkül, hogy engedélyt kapott 
volna felebbvalóitól, távozott a városból s 
máig sem tért vissza. Az esetet a katonai ha­
tóság a legnagyobb titoktartással kezeli, ez­
ért a sikkasztás, mérvéről és körülményeiről 
csupán a legszűkebb értesüléseink vannak.

Béla hadnagy mulat.
Debrecen éjjeli életében szívesen látott 

vr.edeg volt Kirchner Béla 39. gyalogezred­
ben hadnagy. Magas, karcsú alakja gyakran 
feltűnt a zenés kávéházakban és a mulató­
helyeken. Úgy mondják, egy szép szőke ká 
véházi felirónő volt a bizalmas barátnője, a 
kiért tekintélyes összegeket is áldozott. Ezzel 
a tündérrel gyakran reggelig pezsgőztek és 
ilyenkor még a billiárd golyó is mámoros 
lett a habzó nedűtől. A pénz pedig fogyott, 
mint a pelyva. Jutott belőle cigánynak, pin 
cérnek egyaránt. Pár nap előtt jelent meg 
utoljára ideáljánál a hadnagy. Szokatlanul 
vig és temperamentumos volt. Úgy, hogy 
még azoknak is feltűnt, akik sohasem látták 
szomorúnak.

— Örököltem! — magyarázta az ér­
deklődőknek — ma még a kávét is csak pezs­
gővel iszom.

Azzal maga köré gyűjtötte a cigányokat 
s megkezdődött a heje-huja. Tört-zuzott min­
dent, ami kezeügyébe került s azonnal érté­
kén felül ki is fizette a károkat. A cigány is 
annyit keresett az este, mint máskor egész 
héten. Hiába csitították, hogy maradjon 
nyugodtan, nem tudták meg fékezni tempe­
ramentumát.

Egy kínos incidens.
Húzta a cigány tűzzel, nekivadultan, 

hogy csak úgy izzott bele a hangulat. Vad 
táncra kerekedett a megittasodott hadnagy 
és olyan kán-kán támadt a teremben, mintha 
földrengés szántott volna. Majd megperget­
te táncosnőjét, az két méternyire vált el tő­
le. Most hirtelen az oldalzsebébe nyúlt és 
egy perc még. magára fogta a fegyvert. A 
mulatókban megfagyott a vér.

— Ide nézzen, aki bátor!
Azzal felemelte a fegyvert s egyenesen 

a homlokának szegezte. Két bátor cigányle­
gényben azonban kevesebb volt a szesz és 
több az erő, mint a hadnagy urban, meg­
fogták a két kezét, úgy, hogy a golyó célt 
tévesztve a planfonba repült. Azután a 
Browningot kicsavarták a kezéből s elrejtet­
ték előle.

A szökés.
Pillanat alatt elült a zaj és elszállt a 

mámor. Kirchner Béla hadnagy ur fizetett és 
lázas agygyal, de teljesen kijózanodva hagy­
ta ott a mulatóhelyet. Átérczte, hogy nagyot 
botlott s aránytalan költekezései nem álltak 
arányban jövedelmeivel. Tudta azt is, hogy 
a pénz, amit elköltött, nem volt az övé, ha­
nem az ezred zsoldjából került ki. Barátai 
már kimerültek, rokonai leveleit válaszolatla- 
nul hagyták. Ha pénzt szerezni nem tud. el­
veszett ember.

Gépiesen tartott kifelé a vasúthoz s Bu­
dapestig szóló jegyet váltott. Bevetette ma­
gát egy fülkébe és reggelig aludt. A főváros­
ban több barátját és rokonát meglátogatta, 
akiktől pénzt akart szerezni. Am apróbb köl­
csönökkel tértek ki előle s azt az összeget, 
amelyre szüksége volt, összehozni nem tud­
ta. így aztán alighanem

Bécsbe vette útját,
ahol több barátja és ismerőse, sőt rokonai 
is laknak.

Ez még tizedikén történt, de azóta sem­
mi hir sem érkezett róla ezredéhez, ahol 
egy ideig titokban tartották a szökést, mint­
hogy azonban a katonai hatóság eredmény­
telenül nyomozott a dologban, ma az ezred- 
parancsnokság feljelentést tett a megszökött 
katonatiszt ellen a debreceni rendőrségnél, 
ahol országos körözését rendelték el.

Lapunk munkatársa kint járt a helybeli 
hadbíróság székhelyén, ahol azonban sem 
a sikkasztott összeg nagyságáról, sem pe­
dig magáról az esetről felvilágosítást nem 
adnak, mert a katonai hatóság szabályai min­
den idevágó közlést tiltanak.

A siketnémák karácsonyfája

A debreceni Siketnémákat Gyámolitó 
Egyesület igazgató-tanácsa a következő fel­
hívást intézi a nagyközönséghez:

Az örök szeretet nevében!
Majdnem kilenc éve annak, hogy ne­

mes Debrecen városában az emberszeretet 
hajlékot nyitott azok számára, akik némán 
és tudatlanul bolyongtak embertársaik kö­
zött, akik mint a kitagadott gyermekek, sen­
ki szeretetének melegségét nem érezték.

Mi felvettük gondját e szerencsétlen, ár­
va teremtéseknek, megszántuk néma pa­
naszkodásukat és bízván az emberi könyörü­
ld kiapadhatatlanságában, magunk köré 
gyűjtöttük őket, hogy a nagy veszteséget, 
melynek önhibájukon kívül részesei, helyre­
pótoljuk: lelkűkbe tudást, szivükbe érzést 
csepegtessünk és ezáltal hasonlatosakká te­
gyük őket mimagunkhoz.

Ezidöszerint már 88 siketnéma gyermek 
részesül intézetünkben a tanítás és nevelés 
nélkülözhetetlen áldásaiban, nyolcvannyolc 
siketnéma gyermeken ismétlődött meg a bib­
liabeli csoda, hogy a némaság bilincseitől 
megszabadult nyelven dicsérhessék az Urai 
és embertársaik könyörületes érzését.

ük valóban elmondhatnák: együtt szü­
lettünk a nyomorúsággal, reánk szakadt az 
átok, mely az apák vétkeit hetediziglen meg 
büntetni ígéri, de embertársainknak szerete- 
tc és könyöriilete levette rólunk az átok sú­
lyát. megszabadított bennünket kibeszélhc- 
tctlen szenvedéseinktől.

Nemesen érző emberbarátok!
A közelgő szent Karácsonyt ezek a nv 

gyámoltjaink is várva-várják; tudják, hogy 
az Istenember születésének ünnepe minden 
gyermek számára örömet hoz, hát hogyne
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vágynának az örömre ők is, akiktől születé­
süktől fogva száműzve van az öröm.

Azzal a szives kérelemmel fordulunk te­
hát a nemesen érző emberbarátokhoz, hogy 
a siketnémák karácsonyfájának felállítását 
lehetővé tenni kegyeskedjenek.

Akár pénzbeli, akár természetbeli ado­
mányokat hálás köszönettel fogad és hírla­
pikig nyugtáz intézetünk igazgatósága (Csa­
pó-utca 35. sz. alatt.)

Debrecenben, 1911. december hó.
Kitűnő tisztelettel

a Siketnémákat Gyámolitó Egyesület 
igazgató tanácsa.

DE1KECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

— Az egyházkerület! föjegyzöválasztás
és a főiskola. A főiskola közös tanári kara 
holnap, pénteken déli 12 órakor tartja gyű­
lését, amelyen Kovács József polgármester, 
a főiskola helyi gondnoka fog elnökölni s e 
közös tanárkari gyűlés fogja leadni az egy­
házkerületi főjegyző-választó szavazatát.

— Debrecen város közgyűlése. Debre­
cen város- törvényhatósági bizottsága e hó 
28-án tartja meg ez évben utolsó rendes köz­
gyűlését.

— A kórház reorganizációja. Megírtuk, 
hogy a kórházbizottság ülésén a Debrecen 
közkór,háznak ideiglenes reorganizációja ér­
dekében Kenézy Gyula dr. helyettes igazgató 
főorvos terjedelmes és nagyfontosságu előter­
jesztést tett, amelyet minden tekintetben ma­
gáévá tett a kórház bizottság. Ezt az előter­
jesztést ma tárgyalta a tanács, hogv a szük­
séges és hatáskörébe tartozó intézkedéseket 
meg tegye. A tanács örömmel vette tudomá­
sul, hogy a kórházi bizottság intenziven fog­
lalkozik az uj közkórház létesítésének gon­
dolatával, azonban ezzel a kérdéssel érdem- 
belileg csak akkor foglalkozható, ha a ter­
vek is elkészültek. Helyeslőén tudomásul 
veszi egy vegyészmérnöknek és egy rend­
szeres hullaboncoló orvosnak alkalmazásút, 
akik 600—600 korona tiszteletdiiat kapnak. 
Kimondta, hogy a közkórházban létesíti az 
ambulatoriumot, ezt bejelenti a belügymi­
niszternek és kérni fogja, hogv a kórházi or­
vos ilyen betegeknek a betegápolási alap 
terhére gyógyszereket rendelhessen. Ennek 
az a célja, hogy a kórházban helvet nyerje­
nek, mert ez által a már gyógyuló, de még 
orvosi kezelést igénylő olyan betegeket, akik 
akik már járni tudnak, nem kell a kórházban 
tartani. A tanács tudomásul vette még, hogy 
Hutiray József drt, a főispán a belgyógyá­
szati osztály főorvosává kinevezte.

— Erdei raut. Mindazt a költészetet, 
fényt és ragyogást, amit az izr. nőegyesület 
báljai eddig felmutattak, el fogja homályosi- 
tani a szombat esti erdei mulatság. Örök­
zöld fenyőfák közt, örökké mosolygó ifjak és 
leányok tánca és éneke fogja betölteni a bál­
termet. A közönségnek ezenkívül egv érdekes 
operett-előadásban lesz része, amit egy ti­
tokzatos nevű komponált erre az estére. A 
mii cime: Lehár álma; és senki sem szerepel 
benne, aki legeslegalább is a primadonna vagy 
a hősszerelmes tehetségét nem érzi magá­
ban. Az emeleti páholyokon kívül már a föld­
szinti páholyokat is mind kiárulták és a deb­
receni próféták zsúfolt termet és nagyszerű 
hangulatot jósolnak az estére.

—- Egy boszniai magyar egylet kérése. 
A monstári magyar egyesülettől ma kérvény 
érkezett Debrecen város tanácsához, hogy a 
város az egyesületet anyagilag támogassa. A 
kérés és a támogatás mértéke fölött legkö­
zelebb dönt a tanács.

— Próbarendőrök iskolája. A főkapitány 
előterjesztésére ma kimondta a városi ta­
nács, hogy hatvan próbarendőrt alkalmaz, 
azokat kitanittatja s azok közül, akik legal­
kalmasabbnak bizonyulnak a rendőri szolgá­
latra, harmincnégy rendőrt, amennyivel a 
rendőrlegénység létszámának szaporítását 
tervbe vették, kinevez a polgármester. A két 
hónapra tervezett oktatás ideje alatt a város 
naponként egy korona ellátási dijat ad a 
Próbarendőröknek, akik a tanulás ideje alatt 
Polgári ruhában járnak s részt vesznek gya­
korlati oktatásként a szolgálat egyes ré­

szeiben._ A hatvan próbarendőr részére a 
csapatkórházat rendezik be. Az igy kikép­
zett legénységből pótolják azokat is, akik 
időközben távoznak a szolgálatból.

— Uj alkalmazottak a világítási válla­
latnál. Debreczeni Jenő, a világítási vállalat 
igazgatója ma bejelentete a tanácsnak, hogy 
a fogyasztás olyan óriási mértékben növe­
kedett, hogy egy könyvelőt és egv pénzbe­
szedőt fog alkalmazni a jövő évtől kezdve. A 
tanács a bejelentést tudomásul vette.

— Szabad Iskola. Ma csütörtökön Nyáry 
Béla főgimnáziumi folytatta és fejezte be 
szép szánni közönség előtt a rádiumról szó­
ló előadását. A laikus közönség számára 
könnyen érthető modorban tárta fel a nehéz 
elméleti problémák leszögezhető eredmé­
nyeit s a tárgyát alaposan ismerő tanár tu­
dásbeli biztonsága mindenhol megérzett fej­
tegetésein, amelyek majdnem mindenik hall­
gató előtt újak voltak, hisz csak 10 év előtt 
is egészen más elméleteket tanítottak még 
az atomokról meg a molekulákról az iskolák­
ban. Az azonban bizonyos, hogy bemutatá­
sok és kísérletek által kisért előadások sok­
szorosan inkább lekötnék a figyelmet, de 
csak akkor lesz ez lehetővé, ha fel fog épül­
ni a Szabad Iskola uj háza, ahol ilv kísérle­
tekre alkalmas helyiség is rendelkezésre áll 
majd. Az előadást a közönség rokonszenve­
sen fogadta.

— Az erdei vasút közigazgatási bejárása.
A Debrecen város által épített erdei vasút 
meghosszabbításának közigazgatási bejárá­
sát ma tartották meg. Részt vettek azon Or- 
szágh Elemér dr. miniszteri titkár, Aczél 
Géza főmérnök, Medgyaszay Miklós és Je- 
ney Szabó Miklós főkapitány.

— A tűzoltók szolgálati dijai. A tűzoltók 
eddig ama szolgálataik után. amelyeket mu­
tatványoknál, moziknál s egvebiitt teljesítet­
tek semmiféle díjazásban nem részesültek. 
Most azután azt kérték a tanácstól, hogy 
ilyen helyeken hat órás szolgálatokért 1—1 
korona, hat órán túl tartó szolgálatért 2—2 
korona, a parancsnokok 2 korona díjazásban 
részesüljenek. A tanács a teljesen méltányos 
kérésnek helyt adott és elrendelte, hogy a 
főkapitány az engedélyek kiadásakor ezeket 
a dijakat szedje be.

— A háziorvosság hatása. Terebesi Ilo­
na négy éves gyermek hat héttel ezelőtt 
forró vízzel leöntötte magát és súlyos égési 
sebeket szenvedett. Hogy a hatóság tudo­
mást ne szerezhessen az esetről, szülei gon­
dosan eltitkolták és háziszerekkel kezelték 
a súlyosan sérült gyermeket. így aztán a 
seb sarjadzóvá mérgesedett, úgy. hogy ma 
kénytelenek voltak a szenvedő gyermeket a 
városi közkórházba szállítani, ahol állapotát 
veszélyesnek mondják.

— Rablás az Olajütön. Pár hóval ezelőtt 
ismertettük azt a nvomortelepet, melyet 
Olajütőnek hívnak. Ki hihette volna, hogy 
még itt is akad valaki, aki rablásra vete­
medjék s megrabolja a koldust. Pedig Tompa 
Mihály és Barna Mihály debreceni jómada­
rak ezt cselekedték. Kállai Sándor olajütöi 
korcsmája előtt rávetették magukat Kozma 
Sándorra, akit földre tepertek, agyba-főbe 
vertek és azután kifosztottak. Az ügyészség 
megindította ellenük az eljárást.

— Gyilkos aggastyán. Sátoraljaújhely­
ről jelentik, hogy Kistölgyes községben egy 
Halibi György nevű 90 éves öreg ember 
meggyilkolta szomszédját. Jim Jánost, aki­
vel egy kert eladása ügyében összeveszett.

— Karácsonyi és újévi képeslapok leg­
olcsóbban és legnagyobb választékban kap- 
hátók Aczél antiuariuinában. Viszontelárusi- 
tóknak nagy árkedvezmény. Ifjúsági iratok, 
fénykép és képeslapalbumok stb. rendkívül 
olcsón szerezhetők be.

— Szőnyegek, függönyök, stórok a leg­
újabbak Szabó Lajos fiai cégnél.

— A báli idényre finom cilinderek, frack 
ingek és mellények, keztyük, harisnyák és 
nyakkendők, gomb garnitúrák és különleges 
újdonságok feltűnő választékban Frank 
Testvéreknél, Telefon 749.

A Debreczeni

Szövetkezel
mint az országos központi hitelszövetkezet tagja

Hunyadi-utca 17—19. Demetrovics-palota
Ajánlja dúsan felszerelt árucsarnokát 

a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig
ME mmoIMUc

AlbédLlőlc
UL' *-.• MBoRsftk 

tHBaslonolc
valamint egyes bútordarabok raktáron, 
avagy adandó terv szerinti előállítását el­
vállalja.

A megtekintést minden vételkényszer 
nélkül ajánljuk.
HT Sslgorn»n szabott árak!
Bútorokért jótállás, kedvező fizetési feltételek.

látható a

Kit (intetve a Bécsi Párisi és Londoni kiáll!- 
tásokon arany érimmel és oklevéllel.

kisí­ rd

Hegntüestúl eiedő c .az-, 
:: köszvény- és reuma :

ellen legjobb 
háziizer a hires

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyük 
rabban idültebb eseteknél Is 
már egyszeri bedörzsölósnél a 
fájd» Imakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást 6
Íieroz alatt megszüntet.
ügy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ
í’Tuvfve-Friban Kosán h-otesa 8. ssinh z mellett.

— Női kész fehérnemüek kaphatók
Szabó Lajos fiai vászonüzletében.

— Magyar Király kávéházban minden 
este a hírneves Tambura Paganini dal- és 
zenecsoport Matyók Péter vezetése mellett 
hangversenyt tart. Belépti dij nincs. B. párt­
fogást kér tisztelettel Erős Jakab kávés.

— A Nemzeti Kávéházban ma és min­
den este, valamint vasárnap délután 3-tól 
7-ig elsőrendű 10 tagból álló női és férfi 
tambura, zene és daltársulat hangversenyez. 
A közkedvelt Kovács Henrik jambo népdal 
énekes, valamint Lantos Gyula ének és tánc- 
humorista közreműködése mellett. Kezdete 
este 8 órakor. Szabad bemenetű Kitűnő ita­
lokról és pontos kiszolgálásról gondoskodik 
Rosner A.

— Férfiaknak rendkívül alkalmas kará­
csonyi és újévi ajándékok, csakis a Schwartz- 
féle üzletben a városházával szemben rend­
kívül olcsó áron szerzhetők be, u. ni. tajték­
pipák és szipkák, acél- és nikel zsebórák, 
fegyverek, revolverek, zsebkések és látsze- 
részeti cikkek stb., stb.

— Plüsch, bársony, felöltők elegáns di­
vatos bársony costümök dús választékban 
megérkeztek. Halniágyi divatházában.

Csodaszép ékszerkiállitás

ezég

kirakataiban
a legtöbb örömet szerző

karácsonyi
ajándéktárgyakból.
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KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

850-75 
649 — 
90-40 

728 60 
497 50 
6C8-25 
676 — 
819 60

Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronájára dók 
Allamvasut 
Jelzálogbank 
Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

Irányzat 1 Nyugodt.
Magánleszámitolásl kamatláb:

Bécs 4,5/18—B°/o, Berlin 5%, London 3.7/a°/0.
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése 
Búza októberre .

„ áprilisra...........................................................................1V78
Rozs októberre .

„ áprilisra 
Zab októberre .

a áprilisra 
Tengeri májusra .
Tengeri 1912. óv juli

Irányzat i Csendes. Készáru változatlan. 
Helyi ért ékpapirok magán árfolyama.

10-25

9 65 
8-44

Névért. miék 1911. szelvényekkel Kor.

600 60 Dehreczeni Első Tkptár .... 940
200 18 Alföldi tkptar............................................... 375
600 40 Ipar és Keresk. bank .... 810
200 1« Közgazdasági bank.....................................
200 17 Takarék és Hitelintézet .... 350
200 14 Debreczc ni Hitelbank .... 260
400 24 Általános Forgalmi Bank
200 10 Bankegyesület . ....
200 30 Istvánmalom . .... 780
200 10 Debr. Helyi vasút .
200 18 Termény és áruraktár .... —

Az uj Arany Bika
A részvénytársaság alakuló közgyűlése.

ros, Kardos László nagykereskedő.^ tasnádi 
Kardos Endre dr. ügyvéd, Koller József dr. 
bankfőnök, Ungar Jenő bankigazgató, 
Szikszói Szabó László dr. bankigazgató, Un­
gar Jenő bankigazgató.

A felügyelő bizottságot a közgyűlés a 
következőkép alakította meg; elnök Czeglédy 
Mihály dr. vármegyei tiszti főügyész, tagok 
Emmerich Zsigmond bankigazgató, Mura­
köz y László gyógyszerész. Reich Viktor 
nagykereskedő. A részvénytársaság jogtaná­
csosa Keresztesi Kiss József dr. ügyvéd lett.

A közgyűlés ezután lelkesen megélje­
nezte az alapítókat, mire az igazgatóság 
megtartotta első ülését, amelyen a tervező 
cég egyik jelenlévő tagja Villányi János be­
mutatta az épület igen sikerült művészi, szép 
terveit, amelyek az igazgatóságnak teljes 
és osztatlan tetszését nyerték meg s amelyek 
már a kereskedelemügyi miniszter jóváha­
gyását is megnyerték. E tervezet szerint a 
monumentális építkezés három millió koro­
nába kerül az összes és teljes felszerelések­
kel együtt. Az épületben lesz szálló, étterem, 
kávéház, színház, gőz- és kádfürdő, tiz '.zlet- 
helyiség és 39 lakás. A szállóban 19? szoba 
lesz a legmodernebb, legszebb felszereléssel, 
fürdőszobával, villamos világítással, központi 
fűtéssel. A fürdőszobás helyiségeken kiviil 
lesz tizenkét fürdőhelyiség. A nagy gőz és 
kád fürdő külön s teljesen a közönség rendel­
kezésére fog állani. A színházban 700 néző 
fér el és 38 páholy van. A szállóhelviségben 
lesz a szalon, olvasó terem, télikert s egy 
óriási diszterem.

A tervek és számítások szerint már az 
első években biztosítottnak látszik a befekte­
tett tőke 12—14 százalékos kamatozása.

Jelentős közgazdasági eseménynek volt 
színhelye ma a felsőkereskedelmi iskola nagy 
terme, ahol az Arany Bika fölépítésére és ér­
tékesítésére összehozott részvénytársaság 
tartotta meg alakuló közgyűlését a részvénye 
séknek és a közönségnek élénk érdeklődése 
mellett.

A részvénytársaság megalakulását je­
lentős eseménynek mondjuk, mert a tervezett 
építkezés és a maga nemében páratlan üzlet 
órás! közgazdasági fontossággal bir, más­
részt pedig Debrecen városára nézve ez a 
megalakulás nagy pénzügyi előnyök meg­
nyílását jelenti.

A nagy-fontosságú közgazdasági ese­
mény megtörténtében kiváló érdemei vannak 
Tüdős János dr. országgyűlési képviselőnek, 
Keresztesi Kiss József dr. ügyvédnek, de kü­
lönösen Tüdős Jánosnak, aki fáradhatatlan 
erélylyel és kitartással dolgozott Keresztesi 
Kiss Józseffel együtt a részvénytársaság 
megalakításán és a nagy, szép terv megva­
lósításán.

Az alakuló közgyűlésről a következő 
részletes tudósítás számol be:

Rendkívül sokan jelentek meg a kereskedő 
társulat dísztermében ma délután, amikor 
Tüdős János dr. elnök megnyitotta az alakuld 
gyűlést.

Hosszabb beszédben vázolta a terv, a 
részvénytársaság keletkezését, annak létre­
jöttét. Rámutatott amaz igen fontos városi, 
kereskedelmi és ipari érdekre, amelyek az 
Arany Bika felépítésének tervéhez fűződnek. 
Éppen ezért történt, hogy úgy Debrecen vá­
rosa, mint a belügyminisztérium részéről a 
legnagyobb méltánylásban részesült az ala­
pítók terve, mert mindkét helyen belátták, 
hogy nemcsak nagy anyagi érdekek, hanem 
a város érdekei is kielégítést nvernek. Üd­
vözli a jelenlévőket, köszönetét mond a pénz­
intézeteknek, amelyek jegyzéseikkel és érdek­
lődésükkel lehetővé tették, hogv a szép terv 
ilyen nagy méretekben létesüljön.

Ezután megnyitotta a gyűlést, amely a 
kereskedelmi törvény rendelkezései szerint 
megkívánt eljárások betartásával megállapí­
totta az alapszabályokat. Ezt követőleg az 
alapítók kikötött jogukkal élve kinevezték az 
igazgatóságot, amely a következőképen ala­
kult meg: elnök Tüdős János dr.. alelnök 
Szántó Sámuel dr. szövetkezeti igazgató, 
igazgatók Békés Gyula földbirtokos. Debre­
ceni Jenő városi világítási vállalati igazgató, 
Tisch Lajos bankigazgató. Fürst Ödön gyá-

Értesülésünk szerint a részvénytársaság 
igazgatóságának az a terve, hogy először a 
József királyi herceg-utcai részt építi fel s 
ott ideiglenesen elhelyezi a mai kávéházat, 
szállót, éttermet s aztán kezdeti meg a bon­
tást.

Helyes és okos dolog volna, hogy ha a 
mostani bérlő belátva, hogy minél előbb 
szükséges a város érdekében a terv megva­
lósítása, átengedné a helyiségeket már most. 
Akkor az építkezés — a tervezett 1913. év 
helyett — már 1912. tavaszán megkezdőd­
hetnének s ez esetben a terv szerint két év 
múlva 1914-ben az uj, hatalmas és szép szál­
ló, amilyenhez hasonló Magyarországon 
nincs, készen lehetne. Egy évet nyerhetne 
tehát a részvénytársaság és Debrecen vá­
rosa, ami tehát a helyiségnek minél előbb 
való átengedését közérdekből is igen kívána­
tossá teszi.

A vállalkozás és a részvénytársaság 
iránt élő rendkívül nagy érdeklődést mutatta, 
hogy a részvényesek között legelőkelőbb 
egyéniségeket és pénzügyi köröket látjuk, 
így egyenként százezer koronát jegyzett a 
következő négy nagy pénzintézet Debreceni 
Első Takarékpénztár. Magyar Általános Hi­
telbank. Debreceni Ipar és Kereskedelmi 
Bank, Általános Forgalmi Bank. Nagyobb 
jegyzésekkel szerepelnek még a Debreceni 
Hitelbank, Takarék és Hitelintézet, Bankegye 
süléi, Debreceni Bank és a Dréher Antal sör­
főzde részvénytársaság.

Uj igazgatók és felügyelők a Debreceni 
Elsőnél. A folyó hó 29-én megtartandó rend­
kívüli közgyűlésen fogja a Debreceni Első 
Takarékpénztár kiegészíteni igazgatóságát és 
felügyelő bzottságát, a Közgazdasági Bank­
kal kötött egyesülési szerződéséből folyólag. 
Hét uj igazgatósági tagot és három uj fel­
ügyelő bizottsági tagot választanak ez alka­
lommal. A hivatalos jelöltek a következők: 
a) Az igazgatóságba: Kövy Lajos, Szent- 
Királyi Tivadar, Komlóssv Dezső. Szabó 
Miklós és Serly Gusztáv a Közgazdasági 
Bank régi igazgatóságának kebeléből és Er­
ii ey Károly, Eabinyi Ferenc dr. a Pesti Hazai 
részéről, b) A felügyelő bizottságba: Licht­
schein Dezső és Fleischmann Mór a Köz- 
gazdasági bank s Grüner Tivadar a Pest! 
Hazai részéről.

Közgazdasági egyetem. A harmadik 
egyetem eszméjének felmerülésével — mint 
jelentettük — felbukkant egy közgazdasági 
egyetem felállításának kérdése. Az ország 
különböző gazdasági ágainak érdekképvise­
letei a közoktatásügyi költségvetés tárgya­
lása idején kérvénnyel fordultak az ország- 
gyűlés két házához egy közgazdasági egye­
tem felállítása érdekében. Á törvényhozás 
két házában Chorin Ferenc és Károlyi Mi­
hály gróf gondjaira bízták az eszmét. ~ A 
közgazdasági egyetem előkészítésére alakult 
bizottság igen terjedelmes feliratot szer­

kesztett a kérdésről s ez a munka most a 
képviselőház asztalán fekszik.

Debreceni részvény a tőzsdén. Egyik 
debreceni lap mai számában valami börze­
manőverről olvasunk, amely a helybeli bank­
nak a budapesti tőzsdére most bevezetett 
részvényei körül folyik. Sok embernek nagy 
rébuszt adhatott fel ez a közlemény, mert 
debreceni részvény a tőzsdén jegyezve még 
ezideig nincsen, csak záloglevél, amely évek 
hosszú során át ott szerepel a hivatalos ár­
lapon. A részletesen ismertetett börzemanő­
ver föladta rébusz egyedüli helves és igaz 
megfejtése tehát az, hogy „az illető újság 
szaktudósitója alaposun elirta magát."

Wahrmann René eladta a birtokait. —
Wahrmann René közel egy millió nyere­
séggel túladott kisvárdai birtokán, amelyet 
szabolcsin egyel birtokosok vettek meg 4— 
600 holdas parcellákban. Eladásra szánta 
pestmegyei birtokát és budapesti házait is, 
amiből azt következtetiii, hogy Wahrmann 
René pénzre váltva ingatlanait, megvalósít­
ja régi szándékát és elköltözik Belgiumba.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Löwenthal Rezső Temesvár, Pib- 
linger Tekla Hódmezővásárhely és Németi 
Szilárd Balassagyarmat.

Ingatlanok forgalma.
Lovas Imre és neje Nagv Mária veszi 

Márton Jánosnétól Nagy Sándor József-utca 
6. sz. házat 16000 koronáért.

Ifj. Weichinger Károly veszi Antal Mi­
hály és neje Balogh Rózától vámospércsi út­
félen fekvő 15848 négyszögöl területű szőlő­
jét 47544 koronáért.

Kálmán József és neje Vég Juliánná veszi 
Áron Miksától 34 hold 1119 négyszögöl ujosz 
tásu szántóföldet 67000 koronáért.

Dr. Tóth Károly és dr. Tóth Lalos veszi 
Barcza János és neje Tóth Erzsébettől Ses- 
takerti szőlőjét 16000 koronáért.

Dr. Tóth Károly és dr. Tóth Lajos veszi 
Gombos György és neje Harangozó Sárától 
Sasiakért! szőlőjét 16500 koronáért.

Kovács Eszter Kántor József né veszi 
Major Péter és neje Diószegi Juliánnától Ra- 
kovszky-utca 37. sz. házat 12000 koronáért.

Ftsgfóny-csaraok.
FEHÉR FALAK.

REQENY.
Irta: MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebenvel József.

— Azért meg kell adnunk az igazukat. 
Azt hiszem abban bölcsen cselekszenek, 
hogy az ön érdekeit tartják szem előtt, épp­
úgy, mint azét az emberét. De nem látom be, 
hogy ez volna a legjobb útja.

— Nem, nem mondta komolyan. Az le­
hetetlen. A mi kötelességünk az igazság ke­
resése. Nem menekülhetünk ez elől. Tudnunit 
kell az igazat és csak aztán határozhatunk.

— Tehát ön azt hiszi, hogy a pap támo­
gatni fog bennünket?

—Nem tudom, mit reméljek. Az én hitein 
és meggyőződésem megingathatlan. Jura az 
unokabátyám és ez az ő öröké. Kötelessé­
gem azt neki átadni ha azt akarja. Követni 
fogom a száműzetésbe. Egész életemet arra 

i szentelem, hogy jóvá tegyem a hibát, amit 
ellene elkövettek. Nevezze bolondságnak,
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őrületnek vagy akárminek, én nem bánom Ö 
a bátyám és én hü maradok hozzá

Az angol nem válaszolt azonnal. Várt 
áldozatot a részéről, de hogy ilyen legyen 
arra nem gondolt.

— Nemes gondolat, mondta. De én még 
mindig kételkedem. Nem szólnék egy szót 
sem, ha ön azt hiszi, hogy ez a leghelyesebb 
ut. Ezek a bányák nemzeti vagyon. Még az 
állam is beleavatkoznék tehát a dologba ha 
valami kalandos tervet eszelne ki. Azt hiszi 
ön, Jura boldogabb volna más országban?

— Nem tételezem fel önről, hogy kalan­
dosnak nevezze az intencióimat, mondta 
Ulusia.

(Folyt, köv.)

Próbálja meg
6a készítesse férfi ruháit a legszolidabb árakon 

kizárólag

Sugár Samu férfi szabónál
Hahran-ulcta 18. szám alatt, hol Is kitűnő Ízlés 
szerint megválogatott és állandóan raktáron 
tartott hont és angol gyártmányú szövetekből 

lesznek előállítva.

DonogánésSomossy
IDEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Nagy karácsonyi vásár
Elsőrendű jó minőségű áruk kerül­

nek eladásra

olcsó árak mellett.
an szerencsém 9 nagyérdemű 

hölgyközönség b. tudomására 
hozni, hogy Batvan-utcza 16.
ssám (Dr. Hütter-ház) modern 
igényeknek megfelelő

elsőrendű divattermet nyitottam.
Becses pártfogást kérve

«*■ iw* mW omw«» t
angol női szabó.

debreczeni független ujsaq

Karácsonyi ajándék tárgyak
Órák és ékszernemüek

legolcsóbban beszerezhetők

Apródy Józsefnél
Egyháztér 5. sz. (Nőipariskola-épület.)

n
■ h*í

Legnagyobb választék

harisnyákban
kötött és szövött árukban

Márton Gyula és Fia
újonnan berendezett úri és nőt divat üzletében 
Főtér- és Slmonlly-n. sarok, a városházával 

szemben. Fiók üzlet nincsen.

Szebbnéi-szebb

kiállítása

SALVATOR
GUMMI SARKAK

, „vitfORX VILÁG CZIKK

el UTÓLÉRHETETLEN 
TARTÓSSÁG!! S

MINDENÜTT KAPHATÓ.
Vezérképviselő : Hermann Hirsch, Wien, VII/3.

Főtéri üzletében.

Doboz gyárunkat
és lltográllal mflintézetflnket
Fürdő-u. 4. (Margit fürdő telep)

helyeztük át.
Bls6 debreczeni gyógyszerészeti és 

kereskedelmi dobozgyár.
Dávidházy Kálmán és Társa.
Telefon 805. Telefon 805.

szépítés a jó ízlés követelménye.
Maliid CPÉljj 1 Méregír 'ines szépitönerck
M G’IJ ■ - ) hatásuk meglepő, levesz-
fflflílffl arCRenOüS j “<* minden szeplöt, máj­
éi iíil.1 x foltot atb. a bőrt finommá."Aliin SZflJipail j 6 pere elatt fehérré teazik.
Matilrl nmirlpn > Tessélr megpróbálni, haIlUllilU PUUUCP 1 nem használ árát minden 

3 Silóban. ) kibúvó nélkfil visszaadom.
iaemt«juiK

Kun István gyógyszerész.
Kapható minden gyógyszertárban és drougeriAban 
F^r ktár; Tóth Béla utóda Kubek gyógy na erósz- 
tiél (Tiszapalota) és Jósa és Jéna drougeriájában.

Ruggyanta bélyegzőt
pecsétnyomét és mindennemű vésést 

készít

Paulo István
kő- és érez vésnök 

DEBRECZEN, Batthyányi-utcza 22.
■MmmBMmmaanH
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Modern vizvezetek Mezősi
:: és csatornázási vállalat ::
Iroda Pfaoz-tttoza 52. (a megyeháza mellett.)

TuLSztudinka Olivér.
A Debreczeni Háztulajdonosok Egyesületének 

szerződtetett vállalkozója.
Elvállal minden e szakmába vágó mun­

kákat legjutányosabb árban. — Költségvetéssel 
díjtalanul szolgál. — Személyes tárgyalásokra, 
meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő 
hasonnevű czéggel.

Karczag r. t város vUlamtelepe
egy 2—3 évi gyakorlattal biró ügyes

tisztviselőt
állandó alkalmazásra keres.

Ajánlatok a fizetési igény felem- 
litésével alábbi czimre küldendők.

Magyar Siemens Scuchertmöuek
üzemosztálya

Budapest, Teréz-körut 36.

Villamos Czégtibla Vállalat
Friedman Sámuel

MunjrHdlt-utCKH Adk.
Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vizve'- 
zetéket, légszesz vezetéket és mindennemű 

bádogos munkát. — Telefon.

Tiszta agyagbéi készült szép és

cserép, fali tégla
és legszebb

csak a

Karczagi 
agy;

Karczagon szerezhető be.

Sfmenffy- 
utcza 55. Ruhafestő. Széchényi 

ntozs 6.

W & c 111 SL R óbort
JDebrecsexz.

Telefon 840. Telefon 840.
Vidéki megkeresések és megbízások a föiizletbe ; 

Simonffy-u. 65. sz. intézendök.

Varga- 
utcza 35. lfegyi-tisztitó. Verbéezy- 

nteze 14.
J

-

... .
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg- 
klssebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők.
Vidéki tudakozódásnál leesik 

Tdlassbélyeget csatolni.

Vidéki kereskedőknek niakulatur papit os 
csomagolásra kapható Piac-utca 4). szám 
alatt a kiadóhivatalban. ______

Alkalmi vétel lolyt.n levélpapír és ItvéJ- 
koriték czégnyomással felette olcsó árban 
beszerezhető Hoffmann és Kronovltz könyv 
nyomdájában Debreczen, Piacz utcza 49.

Egy főforgalmú fiiszcrüzletet keresek átvé­
telre. Ajánlatok a kiadóba „Jó üzlet“ jeligé­
re kéretnek.________ _____ -

Levelezés.
Szép az elismerés Uram ! Ez volt egye­

düli czélja — nyugalmamat megzavarni 
örökre és . . . mondhatom nem nagy di­
csőség. Margit

Erőteljes fiatal férfi igazi urinö állandó ba­
rátja lenne. Levelet «Nem mindennapi» 
jelige alatt a kiadóhivatal továbbítja.

lyárnak vagy raktárnak alkalmas helyiség 
villany és légszeszszel felszerelve azonnal 
kiadó. Értekezhetni Dobozgyár Fürdö-utcza 
4. Margitfürdö-telep. Telefon 805. sz._____

Egy modern 4 szobás utcai lakás fürdőszobá­
val május 1-re k adó. Cim a kiadóban.

A PiaCZ utczán kiadj egy csinosan búto­
rozott utczai külön bejáratú szoba. Czim 
a kiadóba n.

Betöltendő.
Qépiróoő és gyakorlott írnok ügyvédi irodába 

felvétetik Szt -Anna 1,

Jóbizonyitvánnyal, tisztességes, megbízható 
asszony, ki egy helyen 12 éve van kimé­
rőbe ajálnkozik. Busi-utca 15.

Polgári családból való jólelkületü 35—45 éves 
körüli asszonyt keresek házvezetőnőnek 
vidéki gazdálkodó. Cim a kiadóban. __

Vámospércsen megbízható embert keresünk, 
ki megbízásunk folytán sok pénzt kereshet. 
Óim a kiadóba. _____

Jí családból való fia asztalos tanulónak 
felvétetik Késes-utcza 23. szám alatt.

Modern 3 szobás lakást keresek 1912. május 
1-re. A elmeket kérem Piac-utca 42. alatt 
az udvarban, az emeleten hátul leadni.

Különféle.
Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 

és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Beliczay Lajos, Piac-utca 38

loaárfonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth- 
utca 25 Javításokat készítünk.

Nős, családos ember kaucióval raktárnoki, 
pénzbeszedői vagy ehhez hasonló foglal­
kozást keres. Cim Orosz Mór, Hatvan-utca 
56. szám alatt.

Jó családból való gondos nő. ki egy helyen 
16 évig volt alkalmazva jó bánásmódért 
vidékre vagy Debrecenben Iiázvezetőné- 
nak ajánlkozik jó családba. Cim a kiadó 
ban.

Akvarell festést selyemre elvállalok, úgymint 
diványpárnát, faliképet, zsebkendő tartót 
stb. Cim a kiadóban. ________

Darabszámra családoknak vagy magános 
emberek ruháit mosni, vasalni elvállal 
tisztességes férjes asszony, a szennyes ru­
háért meghívásra értems megy. Cim Ho­
mokkert, Szabó Káímán-utca 31. szám.

Egy német kisleány 3 éves kisleányom mellé 
felvétetik, ki mindig csak a gyerekkel fog­
lalkozna. Jelentkezni lehet Simonffy-utca 
2-b. I. emelet 4. alatt.

Adás-vétel.
Vaj, dió, tisztított mazsola, szilva, málna és 

barack lekvár, sajtok, finom felvágottak a 
leghíresebb tea vajak legjobb és legfrissebb 
minőségben Deutsch Lajos füszerüzleté- 
ben Piac-utca 38.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a ma 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tiszteletté* 
Kaiser Salam \ Telefon 685.

Eladó 2 nyilas szöllő házzal együtt, 10 perc 
nyíre a józsai-állomáshoz. Értekezhetni 
lehet Varga Jánossal Alsó-Józsa Iskola-u.

Hízott apró Jószág és hús, naponta friss 
vágás, tisztán megtépve 1 prima liba hiz­
lalt K 7.—, 3 prima hizlalt kacsa vagy 
tyuk K 7.20, prima b^nu vagy marhahús 
hátulja K 610. Minden 30 fontos posta­
csomagban franco szállít megelégedésre 
Wilh. Weledinger Podwoloczyska Nr. 36.

M kell mir látatlanba rendelni ajándék
___  könyveket drága pénzért,
mert a Harmathy antiquariumban FŰVÓSZ- 
kort 14. teljesen uj diszmüvek, képes me- 
sekőnyvek, zsoltárok, imakönyvek stb rend­
kívül árleszállítással kaphatók. Tányértalpu 
lompos farkú Maczkó koma is megérkezett 
repülőgépen. Gyerünk csak 1

Nagy karácsonyi vásár!
Ha olcsón és

ttiakás.

jól óhajt 
vásárolni, ne mulassza el fel­
keresni a teljesen uj árukkal 
berendezett
jm 4*m mm,

Debreczenben
hol nem régi, hanem kizáró­
lag legutolsó divat szerinti
me I ár u k
lesznek bámulatos olcsó ár­
ban árusítva.

:: Kistemplom-bazár!

Szabó Lajos fiai cégnél 
a karácsonyi eladás

folyamatban van :
Női divat kelmék csíkos és koczkás, 

angol utánzat most 40 és 50 kr.
Sima divat kelmék tiszta gyapjú most

70 kr.
Több ezer méter Schweiz! selyem

most 75 kr.
Mosó karton, delaln és velez most

22, 25 és 28 kr.
■I SS

ezer korona készpénzzel társulnék jobb 
forgalmú üzlethez vagy vállalathoz. Aján­
latokat
adóba.

„Jó forgalmukra adják be a ki-

Tánc rendek gyönyörű
szép k viie ben, meghívó , 
és alkalmi kártyák dom­

bornyomással és színezett 
művészi kiállításban mér­

sékelt árakban

Holton és Kronov^
könyvnyomdájába!, 

DEBRECZEN, Placz-ulcza 49-

Megérkeztek
_ _  J- - -

Moskovits József
nrlsiabó divatterméken, Piaci n. 28,
Üzletemet a szemben levő barakba 

helyeztem át. ___ _

I liytiil HHt fiai
HRABÉCZT ELSŐ DEBR.
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Széchényi n. 42. u. Telelőn 323. 
Hatvan-ntcen 11. as. Telelőn 578. 
Csapó-ntcsa 30. ix. Telelőn 088. 
Piacx-utcxa 22. (Gittek Edénél.)

f Aquarell ®yolaj, emaiV 
I PorcellánWüveg, fa, 

v száraz, spritz, gobelin stb.’

festészeti
keljék®*

ti czlkkek, platinarudak, 
lr festékek, minták stb. 

Bársonyégetós, Fuatano, Tarai.

Érczvertmunkák cilnn, rézben stb.
Vaárillr ógetóahe., óh featéa- 
Z ddl Ula hez,rézveret, Tarao stb.
Wien I., Bier & Sültöli, Tegelthnfíslrasse 3,

Árlapmsgrendoléinél kérjük a kWéal aiakmát tudatni.

iLombfürész szer 
Iszámok és hoz- 
1 závaló fa- és 
I bőrmetszet, kép 

faragás stb

Puzzle-kivágási
munka.

Nyomatott Hoffmann Kronovltz és könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


